

От редакции

Пять лет выходит наш альманах — с периодичностью один раз в квартал. И каждый раз, готовя третий номер, мы посвящаем его Дню рождения Одессы, который отмечается в начале сентября.

Нынче городу исполняется 211 лет. Дата не круглая, но все же для столь молодого города значимая: преодолено первое десятилетие третьего века отроду!

За три месяца до нее одесситы праздновали День рождения Александра Пушкина, который моложе Южной Пальмиры на пять лет. Сегодня при зрелом размышлении мы должны вспомнить добрым словом царя Николая I: на карте империи было немало мест, подходящих для ссылки молодого дерзкого стихотворца. Но Пушкин оказался в Одессе и получил 13 месяцев, пожалуй, самых романтических, любвеобильных и плодотворных, а город — грамоту на бессмертие, выписанную им.

А ведь Пушкин мог провести эти месяцы в Херсоне или Елисаветграде... И тогда бы мы более всего гордились тем, что в Одессе жили и работали Гоголь, Чехов, Чайковский, Мицкевич, Леся Украинка, Маяковский, Бунин, Эйзенштейн, Довженко... Что здесь родились или провели детство-молодость Бабель, Багрицкий, Жаботинский, Сосюра, Ойстрах, Гилельс, Рихтер, Кандинский...

Список великих деятелей литературы и искусства можно бы и продолжать, но как не вспомнить ученых, инженеров, врачей: Мечникова, ставшего Нобелевским лауреатом, Гамова, заслужившего Нобелевскую премию, по крайней мере, два раза, Хавкина, признанного в Индии святым, Королева и Глушко, покоровивших Космос...

И все же — Пушкин жил у нас! Он наше все!

Из его одесских стихов можно сложить целый томик. Среди них — стихотворение, адресованное брату Льву, который стал со временем одесским старожилом и был похоронен на Первом христианском кладбище, варварски уничтоженном в 1930-е годы...

Мы предлагаем читателям вспомнить братьев Пушкиных. Строки, которые вы сейчас прочтете, не относятся к шедеврам лирики Александра Сергеевича, но сколько в них искренней любви, родственного тепла, проявленного гениальным поэтом к младшему брату — славному и достойному гражданину Южной Пальмиры, которая в 1823 году была немногим старше обоих братьев!

Л. Пушкину

Брат милый, отроком расстался ты со мной —
В разлуке протекли медлительные годы;
Теперь ты юноша — и полною душой
Цветешь для радостей, для света, для свободы.
Какое поприще открыто пред тобой,
Как много для восторгов, наслаждений,
И сладостных забот, и милых заблуждений!
Как часто новый жар твою волнует кровь!
Ты сердце пробуешь в надежде торопливой,
Зовешь, веряясь им, и дружбу, и любовь.